

# 胡漢民湯山被扣記

## ● 王培堯

### 辦公廳氣氛很緊張

一九三二年三月初的一日傍晚，國民政府軍事委員會在南京的辦公廳氣氛緊張，辦公廳主任朱培德神情嚴肅的告誡他的幕僚及部屬：「立法院胡展堂（漢民）院長因病休養，不准你們對外說，否則嚴懲！」簡短數語，弄得大家不知所措，頭皮發麻，意味著有大事發生，否則，一位大員養病用不著神秘兮兮。果然，一會兒功夫真相大白，胡漢民被委員長蔣中正扣押起來了。所有的幕僚及警衛雖已知此事，但人人閉口不言，心照不宣。

當天夜晚蔣委員長在陵園官邸宴客，請了兩桌客人，不到八點，客人差不多已到齊，有戴傳賢、于右任、居正、孔祥熙、宋子文、吳稚暉、朱家驊、張繼、邵元

沖、陳布雷、陳果夫、張靜江、張群、何應欽、吳鐵城、谷正倫和朱培德，都被引至官邸左邊的餐廳，濟濟一堂，談笑風生。這時，委員長還在樓上沒有下來，侍衛長王世和在休息室召集這些大員的侍從們，鄭重宣布：「到時候有什麼事情發生，不關你們的事，千萬要招呼好自己同來的衛士、司機不要亂動，也不得交頭接耳。」頓時一片沉默，鴉雀無聲。

### 胡漢民鴻門宴被扣

隔了一會，立法院長胡漢民到了，王世和趕忙親到車前，把胡院長引到官邸右邊的會客室，讓胡一人留在室內。緊接著來了兩個衛兵，守住門口，胡院長一見情況有異，臉色驟變，但很鎮靜，不言亦不坐下，一直在室內背起手踱來踱去。再說

，當王世和引胡院長進入會客室的時候，另有幾個侍衛隊的官兵，以兩人監視一人的辦法，強制著將胡院長同來的侍從副官、司機、衛士兵五人帶到警衛室要他們繳槍，遭到拒絕，以致言語衝突，繼而擺出架勢，準備動武，聲言非有胡院長命令不行。這時王世和將胡院長安置好後，見此劍拔弩張的情況，嚇得他急忙退到裡面，他怕的是對方同他拼命。萬一槍聲一響，驚動委員長，怪他草包，要受責備。王世和見硬的不行，採取軟硬兼施的辦法，宣稱奉委員長命令，胡院長已被扣留。此言一出，胡的侍從人員大憤。大聲質問：「胡院長犯了什麼罪？」王世和根本不知道胡院長犯了什麼罪，糊裏糊塗地說：「他們（指蔣、胡）兩人在鬧彊扭，根本就不是你我的事，犯不著扯內皮，只要把槍交

出，等他們把話說清楚，槍，還不是會交還你們。」停一停，他又說：「請你們想一想，在這個地方要槍，行嗎！」胡的衛士終於悻悻地把槍交了出來。

過了大約半小時，蔣委員長才走了出來，神情嚴肅的走進餐廳，招呼大家入座，接著對大家說：「展堂近來精神失常，已有病態，我要他休息一下。我考慮過，不這樣辦不行。這幾年來，我把中樞重任託付於他，不但沒有減輕我的麻煩，反而一再反對我的主張……」會場靜悄悄的，最後戴傳賢說了一句：「展堂休息休息也好」，最後宴會不歡而散。

### 爭執關鍵制訂約法

留在官邸會客室的胡漢民當晚情形如何，據其恢復自由後表示：「那晚從會客室設置衛兵起，到餐廳宴會客散止，等到外面汽車開動響聲都靜了，還不見蔣進來，我才向衛兵要筆墨寫了一張條子要衛兵交上去，我一定要同蔣面談，大約又過了一個鐘頭，蔣才下來，走進會客室，彼此心中有數，他先開口說：『你還有什麼話好說？』我狠狠的訓了他一頓。我問他：『想要幹什麼？總理（孫中山）在世時，

我是怎樣替你說話，你以為馮、閻就甘心失敗嗎？（指一九三〇年結束的中原大戰，馮、閻伴稱下野出洋，實際是企圖保存實力，退守西北）張漢卿（張學良）真的擁護你嗎？（指拉攏張揮軍入關），江西剿共失利是小事嗎？（第一次剿共失敗），你常在國父紀念周上講禮義廉恥，提倡新生活，改善社會風氣，這些都是對的，但你事事獨裁，怎能服人呢？蔣中正不理這套話，大聲說：『你究竟願不願意起草約法？』這是違反總理建國大綱的，我當然拒絕。」

從胡漢民的回憶可知，蔣、胡爭執的關鍵在制不制訂「約法」，在憲法未制訂前約法等於憲法，因國民大會尚未成立，故需由立法院制訂，胡漢民並非不願制訂約法，而是約法的重點要不要限制軍人競選總統，胡漢民不滿蔣中正處事專權，欲以法制蔣，主張軍人不得干政，蔣不甘心，視胡為眼中釘，所以被扣。

胡漢民被扣後，由國民會議草擬的約法，不限制現役軍人競選總統，為蔣將來登上最高峰掃除「障礙」。

### 侍從室嚴控胡言行

一九三七年三月七日，南京警察廳長吳思豫出示蔣中正的手令：「胡院長應移住雙龍巷孔（孔祥熙）宅，著由首都警察廳派保安警察嚴密保護，具體部屬和行動同王世和密切聯繫。中正，三月七日」。這時外界傳言胡已被殺死或已出國，其實蔣是迫於國內許多人反對關胡，尤其西南桂系和粵系人物，反對尤為激烈，造成蔣對胡漢民不能殺，又不敢放的局面，只好交保安警察「保護」。吳思豫對保安警察隊長卞稚珊直截了當的說：「胡漢民反對委員長，不能不採取緊急措施，不住湯山移住城內，不用侍衛隊而用保安警察，名為保護，說穿了就是監視。但又要在有我們的人監視之下，允許他在南京到湯山這個範圍內活動，這都是為了對付西南和外面一些人的責難，所以對外面要說成是保護。委座還交代除了戴院長（傳賢）邵副院長（元沖）吳委員（稚暉）三人之外，其他任何人非有委座條子，一律不准與胡會晤。明天傍晚，即由王世和把人送到雙龍巷，交由保安隊負責。」

根據蔣委員長意圖，吳思豫決定：由卞稚珊負責選派一個中隊兵力部署雙龍巷孔祥熙公館擔任警衛；由樓文釗負責會同

該管區警察局於隔天中午將孔宅及其周圍有關樓房讓出備用；由李進德負責與王世和聯繫，商定交接時間和手續。卞稚珊乃往雙龍巷現場觀察，擬訂部署腹案如下：以一個班的兵力擔任孔宅門警，形式上與一般要人住宅警衛同。孔宅西面、北面、東北角樓房，各派潛伏哨一組暗中監視孔宅內部。加強雙龍巷西口通黃泥崗，東口通丹鳳街的交通崗，注意來往行人和車輛。將孔宅原有電話拆除。中隊部位置於黃泥崗工商部兼任該部警衛，原派警衛歸還建制。這一計劃由卞交代第一大隊長胡紹韓（吳思豫的親信），選派一個浙江籍、黃埔軍校出身的中隊長擔任。

諸事齊備，但胡漢民要帶他的女兒胡木蘭和一女傭隨伴，經請示，得到蔣的同意。

到下午六時許，王世和將胡漢民從湯山押到，由胡木蘭扶持下車，隨即踉踉跄跄地到孔宅樓上沙發上一躺。卞稚珊問他：「需不需要什麼？」他把眼一瞪，頭一擺，不理不睬。在孔宅，胡總是心事重重，抑鬱寡言。

蔣中正扣押國民黨第二號人物胡漢民，激起黨內一片反對，如在南京參加國民

政府的胡漢民派、孫科派、張繼的西山會議派等首腦都不贊成。而在廣州與在南京國民黨中央貌合神離的政治分會的元老派，如鄒魯、古應芬、蕭佛成、鄧澤如和兩廣實力派的李宗仁、黃紹竑、陳濟棠、白崇禧、余漢謀、香翰屏、李揚敬等，對於他們作為政治支柱的胡漢民無端被扣，更是激烈反對。這時在香港的前北平擴大會議主席汪精衛，不甘心在不久前同閻錫山、馮玉祥聯合反蔣的失敗，又利用西南反蔣機會，企圖東山再起。於是年五月間與西南合作，在廣州召開國民黨中央委員會非常會，另成立西南國民政府，與南京唱對台戲。

### 派大員遊說未成功

由於反對聲浪太高，蔣中正考慮到不利於共同制訂約法，亦不利反共，乃採取雙管齊下辦法；先派戴傳賢、吳稚暉、邵元沖三人勸說胡漢民，繼派陳布雷、張靜江、于右任、葉楚傖、宋子文、孔祥熙、張群、吳鐵城等十一人力促，勸胡放棄反對制訂約法的主張，均遭胡嚴拒。但胡已失去活動能力，蔣乃一面召集國民會議，進行制訂約法，一面發動第二次對江西共

軍圍剿，限五月十五日國民會議開幕前攻下紅都瑞金。

對於西南造反，蔣中正根本不重視，因為控制了胡，即可發揮控制西南的作用。於是親臨江西督導剿共，只交代侍從室要把胡的一言一行隨時向他報告。後來共軍潰退，北上「長征」，西南海空軍率先離粵投向南京，粵軍第一軍軍長余漢謀投蔣，迫使盤據廣東十多年的西南王陳濟棠垮台，蔣中正又控制了大西南。

### 汪精衛藉機圖再起

由陳濟棠操控的國民政府西南政治分會，原為半獨立狀態。胡漢民事件發生後，汪精衛藉機再起，明為援胡，實為謀己，圖謀東山再起，而陳濟棠反蔣實力不足，加之廣州國民黨元老鄒魯、古應芬、蕭佛成等深知汪、陳不足恃，派人到上海，托廣州起義的老夥伴熊克武、但懋辛、余際塘及喻培棣合力營救胡漢民。

一九三一年八月上旬，喻培棣專程到南京拜訪負責看管胡漢民的保警隊長卞稚珊，獲知胡不致有生命危險。卞又告訴喻培棣，指胡漢民曾表示，蔣要他在五月十五日國民會議開會前放棄反對主張，可立

即恢復他的名譽和地位。但胡不為所動，堅決表示制訂約法不是個人問題，是國家的根本問題，他不能違背總理（中山先生）「建國大綱」的精神。

後來喻培棣、熊克武與卞稚珊商量，擬訂了三項救人計劃：

(一)是汪精衛一直念念不忘國民黨中央的黨政大權，一九二八年策動閻、馮（閻錫山、馮玉祥）反蔣，一九三〇年策動唐生智、石友三反蔣，這次趁陳濟棠垮台接管西南國民政府，也是同一目的，為滿足蔣、汪的願望，由元老派出面，迫使撤銷西南國民政府組織，交換胡漢民自由。

(二)由胡漢民介紹可靠人員，由卞稚珊安插到看管胡的保警隊，化裝溜往上海，但胡木蘭及女傭仍需留原處，混淆侍從室的監視。

(三)為預防侍從室突然襲擊，危及胡的生命，由卞稚珊基於職權批准胡漢民遊湯山，中途於預定地由胡的人員接走，看管的保警如不聽指揮，即予格殺。

當下稚珊把這三個計劃向胡漢民提出時，他激動的說：「這幾個計劃，虧你才想得。第一個計劃，雖然適應目前形勢的要求，但有汪精衛，操之過急，恐難成

事，還耽心夜長夢多，發生意外變化；第二個計劃，固然可以不惜用錢，但不能保證不犧牲人，現在還用不著；我看還是第二個計劃穩妥可行。最難得的是你的決心。有了條件，沒有決心和毅力，還是不行。現在我把全部希望完全寄托在你身上，你看怎樣？」卞說：「單憑我的決心，還不行，還需要準備兩個條件才好辦。」卞稚珊緊接著問：「有沒有對你最忠實可靠的人介紹給我？」胡答：「此事請轉托伯瑤（蘆仲琳，時任立法委員，與胡有深交）到上海一趟，必要時找胡夫人陳淑子的哥哥（時任立法院秘書長）約李文範（廣東人，胡任廣東省長時的秘書長，與胡交厚，時任內政部長，為胡所荐）共同商量，他們都是可靠的人。」

### 抗日號角使胡自由

卞稚珊擔心胡漢民出走後，其女胡木蘭的處境，不過胡木蘭表示，只要其父安全，她的艱險不必考慮。於是由喻培棣主持進行第二項計劃，策劃了大約一個星期，「九一八事變」爆發，日本侵華氣焰高漲，全國反日情緒沸騰，汪精衛提出「精誠團結，共赴國難」的主張，撤銷西南獨

### 編輯部不退稿啟事

本誌承作家賜寄大作，日有十數起，有許多稿件，多不符合本誌徵文稿約，本誌以名人傳記、真實傳奇、軼聞趣談、工商珍聞、現代史話、懷舊憶往、醫學新話等作品為主。希望作家在撰稿之前，詳細參閱稿約，撰寫稿件必須文字活潑，輕鬆自然，幽默雋趣，來稿以五千字為限。（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限。）來稿若未採用，恕不奉覆，亦不退稿（請自留影印底稿照片亦請翻照複印存底）。

中外雜誌社編輯部謹啟

立，南京派居正、葉楚傖為代表，與粵方代表孫科、汪精衛談判，達成寧粵合作，胡漢民迅即恢復了自由，由中央派員護送到上海休養。隔天早晨，雙龍巷孔宅氣象一新，恢復了車水馬龍的盛況，許多黨政大員都來替胡漢民送行。當胡漢民由胡木蘭扶持步出大門時，排列兩旁的大員相向胡問好，他不理不睬，直趨座車，絕塵而去。